
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0711/2023 der ÖDP-Stadtratsfraktion betreffend Öffnungszeiten der 
Cafeteria im städtischen Altenheim (ÖDP) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Zieht die Verwaltung bzw. die Mainzer Alten- und Wohnheime gGmbH (MAW) eine tägliche 

Öffnung der Cafeteria baldmöglichst wieder in Betracht? 

Seit dem Bestehen des Mainzer Altenheimes leisten über 60 Ehrenamtliche regelmäßig Dienst 
im Heim, für die Bewohnerinnen und Bewohner als Besuchsdienst, Vorleser oder in der Cafete-
ria. 

Die Coronawelle hat leider auch bei den Ehrenamtlichen Spuren hinterlassen. Einige haben ihr 
Engagement seitdem ruhen lassen und wollen auch nicht mehr und andere können aufgrund 
von körperlichen Gebrechen und/oder dem Alter nicht weiterarbeiten. 

Es finden regelmäßig Besprechungen der MAW mit den ehrenamtlichen Kräften statt, in denen 
es auch um die Öffnungszeiten geht. Aufgrund der Rückmeldungen der Ehrenamtlichen ist ak-
tuell und mittelfristig leider keine tägliche Öffnung möglich. Die MAW sucht aktiv nach Ersatz, 
jede Woche führt die MAW mit neuen interessierten Menschen Gespräche, ob und wie sie sich 
ein Engagement bei der MAW vorstellen können. Aber es wird noch dauern, bis die Abgänge 
kompensiert werden können. 

2. Stellt die Verwaltung bzw. die MAW im Zuge dessen möglicherweise in Kooperation mit 
dem vorhandenen Küchenpersonal eine offizielle Kraft zusätzlich ein, damit diese die täg-
lichen Öffnungszeiten mit einem gesunden, reichhaltigen Verköstigungsangebot (Kuchen) 
anbieten kann? Diese zusätzliche Kraft sollte die bisher hervorragend geleistete Arbeit und 
Kooperation der bisher sehr engagierten ehrenamtlich Tätigen vollumfänglich unterstüt-
zen. 

Die Refinanzierung aller Stellen im MAW ist mit den Pflegekassen abzustimmen. Eine von der 
ÖDP beschriebene Stelle sieht der Stellschlüssel der Kostenträger nicht vor.  

Eine Refinanzierung über die Preise der Kuchen und Getränke wäre möglich, würde dann aber 
an der Haltung des MAW vorbeigehen, den Bewohnern und ihren Angehörigen sehr günstig 
Kaffee und Kuchen anzubieten. 

3. Ist die Stadt Mainz bzw. die MAW bereit, eine baldige, zeitnahe Lösung für die täglichen 
Öffnungszeiten zu finden und wie könnte diese aussehen? 

Selbstverständlich hat die MAW auch ein großes Interesse täglich zu öffnen. Wenn die Akquise 
für neue Ehrenamtliche erfolgreich voranschreitet, wird es auch wieder möglich sein. 



 

Aktuell zu sagen, wann dies der Fall sein wird, wäre unseriös, der Wille ist auf jeden Fall bei 
den Verantwortlichen des MAW vorhanden. Gerne können Sie die MAW bei der Suche vom Eh-
renamtlichen unterstützen und für ein Engagement im MAW werben. 

 
 
 
 
Mainz, 10.05.2023 
 
gez. 
 
Günter Beck 
Bürgermeister 



 


